

## ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЫПУСК О ПРОШЕДШИХ СОБЫТИЯХ В АНТИНАРКОТИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

(по материалам СМИ)

**03-09.08.2020**

**№ 23**

**ПО ГОСУДАРСТВАМ-УЧАСТНИКАМ ЦАРИКЦ**

**АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ РЕСПУБЛИКА**



### **ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2020 ГОДА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ ВИЧ ОБНАРУЖЕН У 273 ЧЕЛОВЕК**

По данным Центра по борьбе со СПИДом Министерства здравоохранения, за 6 месяцев 2020 года среди граждан Азербайджана 15,8% случаев заражения вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ), а в целом с 1992 года по 01.07.2020 года 40,3% случаев заражения произошли в результате употребления инъекционных наркотиков. Как сообщили АПА в рабочей группе Государственной комиссии по борьбе с наркоманией и незаконным оборотом наркотических средств, в общей сложности с 1988 года из 8408 выявленных ВИЧ-инфицированных (3260 мужчин, 74 женщины) 3344 человека употребляли инъекционные наркотики, из них 2605 (78,8%) были взяты на диспансерный учет. В целом, 6096 человек от общего числа зарегистрированных являются носителями синдрома приобретенного иммунодефицита (СПИД). Общее число граждан, умерших от ВИЧ-инфекции с 1988 года, составило 1093. Отмечается, что в стране наблюдается снижение числа новых случаев заражения ВИЧ среди наркоманов. Из выявленных за 6 месяцев 2020 года 273 ВИЧ-инфицированных 43 гражданина Азербайджана употребляли инъекционные наркотики.  
<https://vesti.az/socium/za-pervoe-polugodie-2020-goda-v-azerbajdzhane-vich-obnaruzhen-u-273-chelovek-412818>



### **В АЗЕРБАЙДЖАНЕ ЗА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ В СВЯЗИ С НАРКОТИКАМИ ПРИВЛЕЧЕНЫ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ СВЫШЕ 1900 ЧЕЛОВЕК**

За 6 месяцев этого года в связи с наркотиками привлечены к уголовной ответственности 1 933 человека, сообщили АПА в Государственной комиссии по борьбе с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. Из привлеченных к ответственности 4 человека являются лицами 16-18 лет, 170 человек – 18-25 лет, 341 человек – 26-29 лет, 1418 человек – 30 лет и старше. Среди привлеченных к ответственности 85 рабочих, 5 служащих, 2 должностных и материально ответственных лиц, 2 работника транспорта, 3 работника сельского хозяйства, 9 находившихся ранее на особом учете, 545 человек, которые ранее совершили преступления, 1 307 безработных, 1 890 мужчин, 43 женщины, 49 иностранцев. <https://media.az/society/1067786054/v-azerbaydzhane-dva-dolzhnostnyh-lica-privlecheny-k-ugolovnoy-otvetstvennosti/>

**РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН**



### **КАК ПОЛИЦИЯ АЛМАТЫ ИНТЕРНЕТ-НАРКОТОРГОВЛЮ ПОДОРВАЛА**

Передовые технологии и средства коммуникации с точки зрения правопорядка – меч обоюдоострый. Потому что они одновременно создают среду для

криминала и являются эффективным инструментом борьбы с ней. Одним из признанных прибежищ онлайн-наркоторговли и вообще теневых рынков является Даркнет с узнаваемой для многих в Алматы доменной зоной .i2p. (и не только). СМИ совсем недавно били тревогу, что никакой управы на Telegram-боты и онлайн-магазины, продающие наркотики – нет. Оказалось: есть. Главное подойти к делу со стороны подрыва доверия.

Механизм взаимодействия продавцов и покупателей наркотических веществ простой, но не примитивный. Они связываются друг с другом по защищенным каналам скрытой сети и договариваются о цене и количестве товара. Люди «в теме» по специальным намекам и тайным кодам могут получить представление об ассортименте товаров и ценах в «специализированных» онлайн-магазинах. Потом клиент переводит деньги продавцу, а тот (часто через специального диспетчера) сообщает, где находится «закладка».

Для удобства «клиентов» в том же Алматы (пока еще лидере республики в сфере интернет-наркоторговли) специально нанятые люди через трафареты расписывали стены домов, асфальт, плиты набережных, столбы и гаражи рекомендуемыми адресами в Даркнете. Массовый обыватель далеко не сразу понял, что это весьма специфическое «граффити».

Полиция Алматы пошла двойной дорогой. На одном маршруте занимались закрытием веб-ресурсов онлайн-наркоторговли, но эффект получался на уровне булавочных уколов для крокодила. Реально работающим креативом стало создание ложных Telegram-каналов, по которым наркоманы заплатить за «товар» могли, а получить его – нет. Когда число «полицейских» интернет-ресурсов перевалило определенный рубеж, произошел переход количественных изменений в качественные: доверие «потребителей» к онлайн-услугам упало и черный рынок наркоторговли вошел в фазу дезорганизации.

В эпоху рыночных отношений без доверия между продавцом и покупателем никакого налаженного бизнеса быть не может. К тому же рынок нелегальных наркотиков – вещь довольно специфическая, поскольку находится вне правового поля. Поэтому наркоману нет смысла обращаться в Лигу защиты прав потребителей – не поможет. Мы не знаем, сколько наркоманов, потеряв деньги и веру в плохих людей, перешли на здоровый образ жизни, но то, что объемы высокотехнологичной торговли наркотиками в Алматы упали – это точно. Выросли ли «традиционные» продажи «дури» – неизвестно. Возможно, определенное влияние на спад онлайн-наркоторговли оказал коронавирус и вызванные им карантинные ограничения, однако на первом месте все равно подрыв доверия в той части криминальной цепочки, где оно критически важно для незаконного бизнеса.

COVID-19 многих заставил взглянуть на полицию Казахстана в ином свете. В современном обществе полицейские, врачи и учителя (в смысле представители МВД, систем здравоохранения и образования) – одни из наиболее массовых профессиональных и социальных групп. К тому же это базовые социальные институты, по которым судят о состоянии всего общества и государства. Когда на местные просторы пришел Большой карантин, то система образования рухнула сразу и до сих пор не может оправиться. Система здравоохранения упала, но потом стала понемногу «отжиматься». А вот МВД через трудности и сложности карантин и локдаунов проходит на удивление стабильно и ровно. Вероятно, если бы в период всеобщей

паники и недееспособности еще и полиция коллапсула вместе с другими слабыми звеньями, то ситуация в стране совершенно вышла бы из-под контроля.

В настоящее время социум Казахстана находится в состоянии психической эпидемии из-за карантинов, потери работы и доходов, развала бизнеса, невозможности нормально отдохнуть и общей депрессии. Полиция тем временем держится в норме. По крайней мере, не было ни одного случая, чтобы кто-нибудь стрелял из табельного оружия по нарушителям масочного режима. Вот и к подрыву высокотехнологичной торговли наркотиками подошли креативно: получилось дешево и сердито, а главное – грамотно. <https://zonakz.net/2020/08/05/kak-policiya-almaty-internet-narkotorgovlyu-podorvala/>

## РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

### **Коммерсантъ** НАРКОЗАВИСИМЫЕ ПРОШЛИ КОРОНАТЕРАПИЮ

Полиция, правозащитники и медики отмечают снижение наркопотребления в стране. За месяцы пандемии COVID-19 в России более чем на треть сократилась контрабанда наркотиков и на 2,3% — общее число наркопреступлений в стране. Такие данные по запросу “Ъ” представило МВД РФ. В полиции связывают это прежде всего с введенными карантинными мерами. Эксперты, в свою очередь, отмечают, что в период самоизоляции наркотики стали менее доступным и более дорогим товаром. Главный внештатный психиатр-нарколог Минздрава России Евгений Брюн подтвердил, что «согласно клиническому впечатлению наркопотребление существенно снизилось». Вместе с тем, жалуются правозащитники, пандемия привела к тому, что наркозависимым невозможно порой получить оперативную медпомощь.

В МВД РФ “Ъ” сообщили о масштабном сокращении в первом полугодии 2020 года контрабанды наркотиков — на 36,2% (с 304 до 194 случаев) по сравнению с тем же периодом 2019 года. При этом на 2,3% снизилось число зарегистрированных преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков (97,7 тыс.) в РФ. В полиции объяснили, что к снижению наркотрафика и наркопреступности привело введение властями большинства государств «жестких карантинных мер» из-за эпидемии COVID-19 с перекрытиями границ и ограничениями на перемещение людей и грузов.

Источник в правоохранительных органах сообщил “Ъ”, что «существенного снижения уровня наркопреступности» следует ожидать и в остальные месяцы пандемии.

«Ограничения на международные поездки самым непосредственным образом сказались на логистике поставок наркотиков в Россию, — рассказал собеседник “Ъ”. — Нужно учитывать также, что на это повлияли и проверочные мероприятия, проводимые правоохранительными органами на границах регионов и даже отдельных муниципальных образований». При этом к снижению уровня потребления и распространения наркотиков привел и «введенный почти повсеместно режим самоизоляции, когда гражданам приходилось объяснять и документально подтверждать свое присутствие на улицах вдали от дома». Отметим, по данным МВД, в 2019 году в России было зарегистрировано более 400 тыс. наркозависимых граждан.

Эксперт Института прав человека и правовой консультант по делам, связанным с наркотиками, Арсений Левинсон подтвердил “Ъ”, что, по его наблюдениям, число преступлений в России, связанных с хранением и употреблением наркотиков, действительно уменьшилось вместе со снижением социальной активности: преследуемые полицией потребители наркотиков обращались к правозащитникам за помощью в период пандемии реже. Арсений Левинсон отмечает, что стало меньше

«эпизодических потребителей», которые обычно покупали наркотики во время отдыха в ночных клубах. «Деятельность закладчиков во время режима самоизоляции была затруднена, в пустых парках и во дворах они вызывали подозрение, а потребители тоже видели, что закладку искать опасно», — рассказал правозащитник.

На правах анонимности наркопотребители признались “Ъ”, что наркотические вещества в «карантинные месяцы действительно были недоступны». Это сделало наркотики более дорогими.

Господин Левинсон отмечает, что для наркозависимых в месяцы пандемии оказалась менее доступной и наркологическая помощь. «На месяцы пандемии одна из двух московских наркологических больниц — клиника №17 — была перепрофилирована под лечение больных коронавирусом, не работали и многие наркодиспансеры в регионах». «У наркозависимых, больных наркоманией, потребность в наркотиках никуда не делась, и от "синдрома отмены" болезнь не пройдет, — объяснил правозащитник. — Они нуждаются в лечении, группах реабилитации, тогда у них есть шанс выздороветь. А при вынужденной изоляции от зависимости не излечиваются, как и, например, в тюрьмах».

Ежемесячно в период самоизоляции в Москве профилактическую и социальную помощь, в том числе реабилитацию, не получали до 300 нуждающихся, рассказывает о работе фонда Андрея Рылькова координатор Максим Малышев. По его словам, наркобольницы в России возвращаются к прежнему режиму работы, но положение наркозависимых это пока не облегчило: «Для госпитализации больному необходимо принести справку об отсутствии коронавируса. На это требуется время или деньги, а помощь, как правило, требуется экстренно, и больные наркоманией люди часто не имеют средств на платное тестирование».

Главный внештатный психиатр-нарколог Минздрава России Евгений Брюн сообщил “Ъ”, что «статистики об уменьшении потребления наркотиков во время пандемии не существует».

Он признал, что, «если верить клиническому впечатлению, наркопотребление существенно снизилось», что не могло не повлиять и на уровень преступности. «Но о том, как пандемия в целом повлияла на наркоситуацию в России, еще рано судить: полная картина будет ясна уже осенью», — пояснил господин Брюн.

<https://www.kommersant.ru/doc/4449313>

## В РОССИИ РАСШИРИЛИ СПИСОК ЗАПРЕЩЕННЫХ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Список запрещенных в России наркотических средств и наркосодержащих растений расширили. Соответствующее постановление правительства РФ опубликовано на официальном Интернет-портале правовой информации. Согласно документу, в раздел списка «Наркотические средства» включили метиловый эфир бутановой кислоты (ММВ-022). Перечень растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества и подлежащих контролю в России, дополнен растениями банистериопсис каапи (растение вида *Banisteriopsis caapi*), диплоптерис кабрерана (растение вида *Diplopterys cabrerana*), ибога (растение вида *Tabernanthe iboga*) и психотрия зеленая (растение вида *Psychotria viridis*), пишет «Парламентская газета». Документ также устанавливает значительный, крупный и особо крупный размеры их оборота. <https://pln-pskov.ru/society/387114.html>

## РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН



### **РАЗРЕШЕНИЕ ДЛЯ РАБОТЫ С КАННАБИСОМ БУДЕТ СТОИТЬ ОКОЛО \$5 ТЫС.**

Министерство сельского хозяйства вынесло на обсуждение законопроект, предусматривающий ставки государственной пошлины на выдачу лицензий в сфере оборота каннабиса. Так, за выдачу разрешения на культивирование каннабиса предлагается установить сумму в размере одной БРВ (223 тыс. сумов) за каждый гектар земли. Размер госпошлины на ввоз, переработку, хранение перевозку, уничтожение и реализацию каннабиса предлагается установить в размере 200 БРВ (46,6 млн сумов).

Напомним, 17 марта текущего года президент Шавкат Мирзиёев подписал Закон, предусматривающий культивирование и оборот каннабиса в промышленных целях в Узбекистане. При этом, содержание наркотического средства тетрагидроканнабинола в растении не должно превышать 0,2 %. <https://uznews.uz/ru/article/23173>